

漯河:

# 从根源上扎住医疗废物流失的口子

本报记者 杨冬冬

一直以来，医疗废物特别是塑料类医疗废物流失问题屡见报端。近日，南京市首起医疗废物污染环境案告破，这一问题再次引起了人们的重视。据南京栖霞警方12月19日通报，多家南京大型医院已使用且未经处理的输液管、针头等医疗废物低价卖给不具备处理资质的个人，再几经转手，医疗废物被加工成饮水杯、玩具等。3人因涉嫌污染环境罪被提起公诉，警方正追查相关医院责任人。

据了解，虽然卫生监督部门已将医疗废物纳入日常监管的范围，并以专项监督检查和日常监督检查

相结合的方式加强监管，但医疗废物流失的问题依然未能得到有效解决。

记者跟随漯河市卫生计生监督员调查走访发现，医疗机构内医疗废物流失多发生在保洁人员运送的过程中。针对此种情况，漯河市创新工作方法，决定推行医疗废物远程在线实时监控工作模式，从根源上解决医疗废物流失问题，确保不因医疗废物流失导致的传染病事件。

据漯河市卫生计生监督局局长陈延风介绍，漯河市卫生计生监督局根据卫生计生监督员现场调研结果，制定实施方案，在试点医疗机构的输液大厅、门诊大厅、各楼层走

廊、住院部处置室、医疗废物暂存点等场所安装电子远程监控系统，完成院内的在线监控，实行电子眼24小时监控医疗废物动向；对试点医疗机构产生的医疗废物进行条码管理，确保医疗废物处置各个环节交接有序，实现无缝对接；将监控设施的终端直接接入卫生计生监督部门，实时进行信息传输。卫生计生监督人员可以随时了解医疗废物收集、暂存、转运、场所的消毒以及工作人员的个人防护等情况，对医疗废物的管理实行远程实时监控，强化对医疗废物的监管。

根据制定的方案，漯河市卫生

计生委召集市区二级以上医疗机构负责人开会，部署医疗机构医疗废物在线监管工作，并将漯河市第二人民医院、漯河市中医院、漯河医专二附院3家医疗机构作为第一批试点单位。

目前，漯河市正在努力推进医疗废物在线监管工作，漯河市卫生计生监督局积极筹资购置服务器，积极协调试点医院投资架设监控视频装置。3家试点医疗机构中，1家已协调到位，另外2家正在协调中。待试点工作成熟后，漯河市将逐步在该市二级以上医疗机构中全面推行该方案。



## ■ 曝光

### 郑州公布第5期卫生监督监测信息

#### 5家公共浴室、6家游泳场所抽检不合格

本报讯（记者杨冬冬）记者12月28日从郑州市卫生计生委获悉，郑州市卫生计生委组织市、县（市、区）卫生监督机构以及疾病预防控制机构对餐饮具集中消毒单位、市内公共浴室、游泳场所进行抽检，并对抽检结果进行公示。其中，1家餐饮具集中消毒单位、5家公共浴室、6家游泳场所抽检不合格。

据介绍，此次检查分别对正在生产经营中的餐饮具集中消毒单位的产品卫生质量进行抽检，对抽检样品的大肠菌群、致病菌（肠道致病菌）等

项目进行检测；对市区部分经营中的公共浴室（含浴室、洗浴中心、足浴中心等）进行监督检查，并对床上卧具、茶具、空气等进行检测；对市区部分室内游泳场所进行监督检查和抽检。

结果显示：荥阳市雅丽洁餐具消毒服务中心的产品大肠菌群超标；河南甲一号健身服务有限公司茶具细菌总数超标，郑州市郑东新区明富足浴店床单细菌总数超标，郑州富美企业管理咨询有限公司浴衣以及床单细菌超标，郑州市金水区管氏金水桶足浴东风路店枕套细菌总数超标，池水游离余氯不合格。

对于监督检查中发现问题和抽检不合格的单位，卫生监督机构已责令其限期改正。目前，这些单位均复检合格。

## ■ 学员看“533行动计划”

# 品味知识盛宴 开启崭新视角

□吴峰

回想起自己走进北大的校门，这件事仿佛发生在昨天。3个月的培训时间很短，紧凑的课程安排、课题讨论和班级活动……直到今天，我才终于可以安安静静地坐下来，仔细品味这场盛宴。

### 培训课程丰富多彩

课程设置，相得益彰。本次培训内容全面，课程搭配合理，从理论到实践，从宏观到微观、从国内到国际，涉及不同的领域、各类课程，相互映照，高度、深度、广度，浑然天成，让我深深体会到此次培训方式的与众不同及用意深远。

### 师资配备，群英荟萃

培训班授课的老师既有理论界专家，也有实务精英。他们深入浅出地进行讲解，把深奥的专业理论知识用幽默风趣的话语传授给我们，让我们遨游在知识的海洋里。

### 交流思想，增进感情

思路决定出路。不谋万世者，不足以谋一时；不谋全局者，不足以谋一域。交流与碰撞是“533行动计划”培训所倡导的重

要学习方法。我们有献身行业发展的理想，我们有忧国忧民的爱国情怀，我们在乎重拾书生意气，指点江山，激扬文字。

一位学者曾说过，越学习，越发现自己无知。在工作中，我们确实曾有过“书到用时方恨少”的感觉；在此次培训班，我们再次感受到知识海洋的浩瀚无垠。

这里就像攀登珠穆朗玛峰途中的“氧吧”，就像马拉松长跑中的“补给站”。在这里，我们呼吸清新的空气，补充持久的能量。

通过此次集训的系统学习，我学会了“跳出监督看监督”，更全面、更系统地分析问题，并将所学理论知识融会贯通，结合实际，提升到思想高度，再来指导实践工作；从行业和单位发展的趋势，来定位卫生监督工作应该发挥的作用和体现的价值。

### 体会与感悟

感恩、坚持、进取、创新。这4个词、8个字，是我本次学习的点滴体会

与感悟。作为卫生监督人员，我将以主人翁的姿态，尽心尽力做好本职工作，把河南省卫生计生委的关怀、各级领导的关心转化为卫生监督行业改革发展贡献力量的坚定信心和坚强行动。

无论什么时候，我都不能因为一时之念，放弃一直以来坚持的人生方向，决不做违背职业操守、违背社会公德、违反党纪国法的事情。作为卫生监督人员，我一定坚持严于律己，不为名利所惑，洁身自好、清廉自守，做无愧于党和国家、无愧于社会、无愧于人生的楷模。

作为新时代的卫生监督人员，我必须始终保持积极进取的精神状态，以敢为人先的勇气、锲而不舍的精神、争创一流的激情，一步一重天，创造新业绩！

作为卫生监督人员，我必须站在时代和职业的新起点上，深刻理解创新的内涵，努力实践创新，共同谱写卫生监督的华美乐章！

## 严打无证行医

本报讯 12月28日从南阳市卧龙区卫生计生委传来消息，卧龙区卫生计生委下发《卧龙区打击无证行医2016“岁末风暴”行动实施方案》，旨在持续保持打击无证行医的高压态势，进一步净化全区医疗服务市场，规范医疗服务行为，深入推进依法执业工作。

在“岁末风暴”动员会上，相关领导对卧龙区农村医疗市场目前的情况进行了分析和介绍，并对前一阶段各乡镇打击非法行医工作（以下简称“打非”）督导情况进行通报。据悉，卧龙区的“岁末风暴”行动要分3个阶段来进行：第一阶段各乡镇要召开打非专题会议，成立打非行动领导小组，明确打非专项行动人员；第二阶段要寻找线索，深入排查，定位非法诊所的具体位置，摸清违法活动规律，要与各乡镇政府公安局、司法局、法院及媒体积极沟通，密切协作，联合行动；第三阶段要分两批集中优势力量，统一时间，统一行动，彻底打击、清理顽固的非法诊所。

卧龙区卫生计生委要求全体人员一定要高度重视，精心组织，周密部署，规范执法，严厉打击，切实做到“有法必依，执法必严，违法必究”，力争“清理一批，震慑一批”；在开展行动的同时，要加大宣传力度，营造氛围，要让群众充分认识到卫生计生部门打非的坚定决心。

(方圆 程艳丽)

## ■ 各地快讯

### 临颍县

#### 开展医疗机构暗访行动

本报讯（记者王明杰 通讯员张志婷）记者12月28日从临颍县卫生计生委获悉，临颍县卫生计生委组织卫生监督执法人员，对辖区医疗市场开展了暗访行动。

此次行动，由临颍县卫生计生委分管卫生监督执法工作的负责人吴爱芹带领，对老城区北街、西街、东街及规划路等重点区域的5家医疗机构，就依法执业、医疗废物处理等方面情况进行了暗访。针对检查中发现的问题，执法人员下发了整改通知书，要求限期整改；做好督促工作，确保存在问题的医疗机构整改到位。

### 永城市

#### 举行监督员宣誓仪式

本报讯（记者赵忠民 通讯员高思杰何停军）近日，永城市卫生计生监督局全体卫生计生监督员进行了庄重的宣誓仪式。

在宣誓仪式现场，全体卫生计生监督员列队面向国旗，中华人民共和国国歌随即奏响。接着，全体人员合唱河南卫生监督之歌《阔步向未来》。领誓人刘申左手抚按《中华人民共和国宪法》，右手举拳，带领全体卫生计生监督员宣读誓词：“我是卫生计生监督员，是大众健康的卫士。我郑重地宣誓：切实履行法律赋予的职责，严格执法，恪守职业道德，廉洁奉公，不徇私情，人民的利益高于一切，无愧于闪亮的国徽，不负人民的重托。”

宣誓后，永城市卫生计生监督局负责人要求大家自觉践行誓言，做到依法行政、文明执法，做一名合格的卫生计生监督员，为永城市的卫生计生监督事业发展贡献自己的力量。

### 平桥区

#### 开展公共浴室专项督查

本报讯（记者王明杰 通讯员张凡）信阳市平桥区卫生监督执法所近日对辖区内公共浴室开展了专项监督检查。

平桥区此次开展的专项检查主要包括4个方面内容：公共浴室经营单位是否持有有效的卫生许可证，是否亮证经营；从业人员是否持有健康合格证明上岗；客用产品消毒是否规范；公共场所卫生管理措施是否到位。

卫生监督人员发现，多数浴室均能达到相关要求，客用产品保持“一客一换”，但仍有不少浴室存在客用产品消毒不规范、从业人员无健康合格证明上岗情况。针对检查中发现的问题，卫生监督人员当场下达了卫生监督意见书，责令经营者对照意见书相关内容立即整改。

据介绍，平桥区卫生监督执法所下一步将对检查中存在问题的单位整改情况进行跟踪督察，以确保达到规范要求。



吴连海/摄

## 征集令

《监督与法》栏目向大家征集问题啦！如果您在执法过程中遇到法律法规方面的疑惑，请告诉我们，我们请专家来解读法律问题，普及法律知识。

邮箱：373204706@qq.com

电话：(0371)85967338